

试分析观赏芳香植物在园林绿化中的应用

高明娟

本溪市明山区林场

DOI:10.32629/as.v1i3.1471

[摘要] 随着人们对于绿化工作的越发重视,观赏芳香植物也开始受到人们的关注。观赏芳香植物是一种非常重要的植物种类,由于这类植物在生长过程当中通常伴有鲜艳的花朵和果实而受到了园林绿化工作者的青睐。观赏型芳香植物不仅有着极高的观赏价值,而且多种植物还具有药用价值。因此增加了园林人对观赏芳香植物的研究兴趣,加大了观赏芳香植物的使用频率,从而推动我国园林绿化工程不断的进步。

[关键词] 观赏植物; 芳香植物; 园林绿化; 作用; 应用

引言

经济的不断发展和人们生活水平的不断提高,使我国城市居民对于生活环境的要求也逐渐提升。园林绿化工作作为我国当前城市化建设当中重要的工程项目之一。承接着我国现代城市发展过程当中绿化,净化和美化的重要意义。观赏芳香型植物作为园林绿化中经常会用到的一类植物,由于其本身极高的观赏性,而受到了人们的高度赞赏。这类植物不仅可以美化城市,还能够应用到各个行业当中,为其带来较大的经济效益和社会效益。

1 观赏芳香植物在国内外应用历史

1.1 在国外的应用历史

国外通过利用观赏芳香植物来进行美化环境的工作,在公元前 670 年就已经开始推行了。最早可查证的书籍是《太阳的乐园地上的乐园》这本书里边详细的记载了当时英国的多种芳香植物,并在书内对植物的栽培和管理方式也都进行了较为详细的记载。也正是通过这本书,使观赏芳香植物在英国和欧洲被广泛的应用到园林和庭院的绿化工程当中。在国外所开发的观赏芳香植物当中,以玫瑰最具有代表性,并根据这类香气浓郁的芳香植物,推行了芳香疗法:森林浴、芳香园和夜花园等。

1.2 在我国的应用历史

我国的观赏芳香植物已经发展了大约 3000 余年。这类植物不仅应用于园林绿化工程当中,还普及应用到人们日常生活当中衣、食、住、行的各个领域和方面。李时珍曾经在《本草纲目》当中,为芳香类观赏植物设立了专门的篇目《芳香篇》,并在其中为人们阐述了观赏芳香植物能给予人们的医疗、健身和治疗疾病带来很多益处。我国古代文人为牡丹、梅花、兰花、菊花等等观赏芳香植物的姿态和香气写过很多赞美的诗篇。随着近些年来人们生活水平的不断提高,我国的园林绿化工作也开始逐渐的认识到了传统观赏芳香植物的重要作用和意义。但是这类草本类的芳香植物,在园林绿化工作开展的过程当中的使用频率仍然低于木本观赏植物。但是这类木本芳香观赏植物,大多生长在我国的南方地区,因此在发展的过程当中,就不太适用于我国的北方地区。而且

我国虽然有着非常多的芳香植物,但是适用于园林绿化工作的并不是很多;或者说对于这类观赏芳香植物的开发工作还没有做到位,使得这类植物仍然处在一种野生的状态,没有进行人工栽培形成一个系统的完整的人工栽培基地。

2 常见的观赏芳香植物种类

由于我国气候跨度较大,植物生长的环境也是复杂多变的,因此在这种环境下,我国的观赏芳香植物类相对来说比较丰富,而且在所有的植物种类当中,带有花香特质的植物种类就有 500 多种。即便芳香类观赏植物在我国的种类十分繁多,但是在我国城市绿化工程建设过程当中,对于这类植物的栽种的适用范围并不是很广泛。对于一些较为稀少的芳香类观赏植物,多数情况下只能在野外或者特定的环境下才可以见到。目前在我国城市园林绿化工作中用到较为普遍的芳香类观赏植物主要包括桂花、丁香、月季、栀子花等等。在这些不同品种的观赏类植物当中,各有各的优势。如:桂花就以其四季常青和浓郁的香气成为了当前我国南方部分城市园林绿化建设当中用到较为频繁的植物种类;丁香则以其优美的姿态,和其花朵的芬芳在诸多植物种类当中脱颖而出;月季更以其不同的品种赢得人们的纷纷赞赏。观赏芳香植物投入到我国城市园林绿化建设工程当中之后,极大地提高了园林绿化工程的实用性、观赏性,开拓了园林绿化工程的新途径和方向。

3 观赏芳香植物在园林绿化中的作用

3.1 用于观赏的作用

对于植物本身来说,其在园林绿化建设工程中所起到的最重要也是最主要的作用就是发挥它的观赏性,通过其优美的姿态给观赏者带来美的享受。而且芳香类观赏植物在生长过程当中,花朵也会比其他种类植物开的更加艳丽,这就更大的提高了观赏类芳香植物的美观价值。独特的花朵特征是观赏芳香植物的与众不同之处,使得这类植物在我国城市园林绿化建设过程当中更加受到设计师和建设者的重视和喜爱。目前,我国园林绿化中,为了提高整个工程的美学程度,经常会采用到的观赏芳香植物,包括桂花,玫瑰花等等。

3.2 用于净化的作用

通过科学数据表明,观赏芳香植物比其他类型的植物拥有更强的净化作用。在他们生长过程中,会比普通植物吸收更多的灰尘及者其他粉状颗粒,而且观赏类芳香植物还可以通过释放香气,对空气起到更强的净化、香化的作用。在观赏芳香植物生长的过程当中,通常会利用香气来吸引区附近的蜜蜂和蝴蝶来采集花粉,动静结合,增加了美化的成分,而且观赏芳香植物所释放出来的香气可以有效地驱赶蚊虫,给观赏的人们带来方便。

4 观赏芳香植物在园林绿化中的作用

以往由于观赏芳香植物在生产过程当中受到环境影响较多的特性,在进行园林绿化建设的过程中,观赏芳香型植物所用到的范围也应当在具体的空间当中。近些年来,随着人们对城市美化工程越发关注,我们开始大幅度的将观赏芳香型植物应用到城市园林绿化工程当中,所涉及到的范围也开始逐渐变得广阔起来。

4.1 用于游园绿化中

城市园林绿化工程包含许多方面,对于游园或者是公园这类观赏性、放松性较大的区域,芳香型观赏植物的存在是必不可缺少的。它不仅可以体现出整个园区的园林绿化工程的整体性和综合性,还可以更好地烘托出整个园区内所想表达的主题和相应的氛围。因此在游园建设的过程当中,观赏芳香植物的存在十分普遍的,覆盖面积也比较广阔。游园或是公园内的植物类型较多,适当的添加观赏芳香植物可以更好的突出园林景观建设的美感。当前我国游园或是公园的建设过程当中经常会使用到的一类观赏性植物有牡丹、芍药、月季等。形成单独的牡丹园、月季园、芍药园的个园形式。它们在游园当中与绿色植物交相呼应,形成一种较为和谐景观,绿色植物又能为观赏芳香植物做一个良好的衬托作用,突出整个园区的观赏价值。使游人在欣赏美景的同时有沁人心脾的感觉。

4.2 用于景区的绿化中

观赏性植物说到底也是植物的一种类型,而植物生长过程当中能发挥的一项重要作用就是保持生态平衡,维护当地环境的稳定和谐。因此,观赏芳香植物也可以应用到景区的绿化工作当中。例如,这类植物在开花的过程当中有着很大的观赏价值,结果之后果实一部分可以用来直接食用,一部

分还具有较高的药用价值,这样不仅给景区提供了观赏性,还能带来一定的经济效益。因此在我们景区的发展过程当中,应当着重考虑使用观赏芳香植物,并通过这类植物的特殊性获取更大的经济价值。比较有代表性的有黄刺玫,月季等。不仅观赏价值较高,而切花瓣又可以入药,因此,在我国当前景观园林建设的过程当中应用较为普遍。

在选用芳香型观赏植物的过程当中,景区一般偏向于选择那些叶子形状偏大的植物。这类植物不仅有着极高的观赏性,还能与其它不同类型的植物搭配出和谐的效果,保证整个园区内的景观的和谐性和美观性。

4.3 用于庭院的绿化中

观赏植物在进行庭院绿化工程时,多应用于私人住宅或是小区中。但是,当前观赏芳香型植物也开始逐渐地应用到公共庭院的绿化工作当中。而且观赏芳香植物能够应用到庭院当中的种类还较多,比如说石榴花就是其中较有代表性的一种。石榴花花朵呈红色,在开放的过程当中会给庭院带来蓬勃的生机,成为庭院当中一抹不可忽视的景观。入秋之后,石榴花的果实成熟,其果实不仅可以直接食用,在果实缀满枝头的情况下,又会给庭院带来一种不一样的景观。

5 结束语

综上所述,不同类型的观赏芳香植物在进行园林绿化建设工程施工过程中都能够发挥其不同的作用,也会给人们带来不同的效益。观赏芳香植物不论是应用到景区的美化或者是庭院美化工作当中,都能够利用其特殊性,将其自身的价值发挥到最大化。因此在进行园林绿化建设的过程当中,应当合理地选用观赏芳香植物,以满足人们对于生活环境不断提升的要求。

[参考文献]

- [1]张晓玮.观赏芳香植物在园林绿化中的作用与应用[J].安徽农业科学,2017,37(33):16632-16635.
- [2]崔桂玲.观赏芳香植物在园林绿化中的作用与应用[J].农村经济与科技,2017,22(02):36-37.
- [3]刑宏伟.观赏芳香植物在园林绿化中的作用浅析[J].农技服务,2015,(04):222.
- [4]李辰琦,庞国题,石江.河南省观赏芳香植物资源及其园林应用的初步探讨[J].安徽农业科学,2007,(12):36.